

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes. . . . . 2'50 Ptas.  
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre . . . 24' . . .  
Número suelto . . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Tel. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Teléf. 2820.  
PALMA DE MALLORCA

Viernes 11 de Febrero de 1938. —II Año (Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV. — Núm. 13.639

**UNA PATRIA**  
La Patria: España.

**UN ESTADO**  
El Estado: Nacional-Sindicalista.

**UN CAUDILLO**  
El Caudillo: Franco.

## Sigue la recogida de armas y prisioneros en el Alfambra

Continuó en el día de ayer la limpieza en este sector del frente de Aragón, siendo copados centenares de marxistas.— Un ataque en Villalba Baja fué enérgicamente rechazado.— «Le Jour» relata con todo detalle el desastre rojo en el sector de Teruel.

### El parte oficial de la guerra

### La verdad sobre

### Checo-eslovaquia

### Del frente de Teruel

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente del Alfambra ha continuado la actividad de nuestras tropas. Un destacamento enemigo que ha intentado aproximarse a nuestras líneas establecidas en el río, ha sido completamente aniquilado por el fuego de nuestras ametralladoras.

Doscientos hombres, restos de un batallón rojo diezmado en los brillantes combates en Argente han sido rodeados y aprisionados por nuestros soldados en los bosques de la Palmera, en que se habían refugiado. Muestran su admiración y extrañeza ante el buen trato y excelente alimentación que reciben, como consecuencia de la campaña de difamación y calumnia a que les tenían sometidos.

Un intento de ataque enemigo a nuestras posiciones al sur de Villalba Baja fué rechazado con enormes pérdidas para los que lo realizaron.

El número de armas recogidas en el campo de batalla aumenta constantemente. Entre el armamento recogido hoy, figuran 150 fusiles, 10 ametralladoras, 3 morteros y un cañón anticarro.

Sólo en un reconocimiento efectuado en la tarde de hoy, se han cogido en cinco nuevos depósitos descubiertos, 600 toneladas de proyectiles de todas clases y numeroso material de sanidad.

Salamanca, 10 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal.  
De orden de S. E.; El General Jefe de Estado Mayor,  
Francisco Martín Moreno.

## FEBRERO HOY DIA 11

Con el deseo de que toda la ciudad pueda de una ojeada alcanzar y comprender la importancia de la obra que, desde Julio de 1936, ha llevado a cabo la Comisión Gestora Municipal, el Alcalde de Palma, don Mateo Zaforteza Musoles, da a la publicidad una extensa nota en la cual se abarcan, se exponen y se analizan los trabajos realizados.

Naturalmente que esos trabajos están—y que Pero Grullo nos perdona la imitación—perfectamente a la vista de todos. ¿Quen ignora que las mejoras urbanas han sido preferentemente atendidas por la Comisión Gestora que hizo punto de orgullo el demostrar que son cosas muy distintas laborar en la realidad y gastar en vano el tiempo en charlas y discusiones?

Para nosotros, los que por obligación informativa teníamos semana tras semana que concurrir a las sesiones públicas del Consistorio, es más que para nadie un motivo de admiración el ver que el Movimiento Nacional de Salvación de España ha traído consigo unos hombres para quienes la acción tiene un valor positivo y la palabra es motivo de desprecio.

Terminaron, y quiera el Cielo que para siempre sirviendo ello de ejemplo a los pueblos a quienes arrulla todavía con cantos de sirena esa comedia ridícula conocida por democracia, aquellas exhibiciones cursivas de oradores pedestres, cuyos discursos eran tan vacíos de ideas como resacas de tonalidades escandalosas, a quienes coreaban, más que con ruidos con rugidos, individuos de aspecto poco tranquilizador y algunas féminas que recordaban a aquellas calceteras parisinas de la época del Terror en un abigarrado conjunto altamente desagradable. Todo, absolutamente todo, se convertía en política, es decir en carne para la fiera. Si se hablaba de efectuar una obra, era ella analizada desde un punto de vista puramente de partido, olvidándose a sabiendas y con aviesa inten-

ción el interés general. Si surgía una discusión, era en el acto desviado el tema para conducirlo a terreno de escándalo, utilizándolo como trampolín del que saltaran chispazos enfangados de ruindad y miseria partidista.

Así lográbanse con una facilidad extraordinaria éxitos de galería que se reflejaban irremediablemente en otros tantos fracasos administrativos. Un arreglo en una zona quedaba contrabalanceado por un desastre en otra. El insaciable apetito de los manoseadores no podía ni un instante dejar en paz a la desventurada hacienda comunal, y ya era una floración exuberante de destinos, ya un gasto inmenso con vistas a las miras particulares de cada cual o ya un agobio de intereses por empréstitos contratados con un fin perfectamente aludable pero sabido de antemano como del todo irreal. El perpetuo, el inagotable déficit presupuestal era siempre el pagano.

La nota publicada ahora por la Alcaldía palmesana revela palmariamente todo lo contrario. No trata de presentar un superávit asombroso. No intenta hacernos creer que a los perros se les ata con longanizas. Pero da, eso sí, una sensación plena e indiscutible de ser reflejo fiel de la verdad. Como toda España en manos del Generalísimo, también Palma ve salvados los intereses sagrados de su hacienda.

Dice la nota que comentamos: "Se ha hecho esto, se realizó lo otro, se llevó a cabo lo de más allá". Y lo de más allá, como lo otro y como esto son cosas que se encuentran a la vista del público.

En resumen, se nos antoja que a la nota oficiosa de la Alcaldía respecto a la liquidación del presupuesto del año último, cabe solo un comentario: el de que se trata de una expresión rotunda de honradez.

Flor nueva de estos días, tan distinta de aquellas, desmedradas e incoloras, que regó la verborrea y no lograron jamás abrir sus corolas al sol de la verdad.

El único país en donde el ministro francés Debos ha obtenido francamente buena acogida y algún resultado positivo durante su viaje por Europa ha sido Checoslovaquia. No podía menos que ocurrir así, si se tiene en cuenta el origen de esa nación. Hacia 1917 los países de la Entente, en vista del cariz desfavorable que tomaba la guerra para los imperios Centrales abandonaron su plan de concertar una paz por separado con Austria-Hungría, pero se prometieron en cambio crear un Estado checo, con carácter antialemán bien definido. Para dar mayor vitalidad al mismo, anexionaron a las antiguas provincias de Bohemia y oravia las de Silisia. Eslovaquia y Rusia Subcarpática. Contando con las afinidades de raza e idioma entre checos y eslovacos llamaron al nuevo Estado Checoslovaquia, pretendiendo ignorar a sabiendas que, dentro de los límites de la nueva Nación vivía un número considerable de alemanes en territorio claramente separado de los checos. El actual ministro checo Benes, fué uno de los que, valiéndose de falsos datos convenció a las potencias de la Entente y sobre todo al protector de los pueblos oprimidos Wilson, de que se anexionasen a Checoslovaquia aquellos territorios, con lo cual quedó echada la suerte de 3'5 millones de alemanes (los llamados sudetes alemanes). Por otra parte, existían en la nueva Checoslovaquia numerosos núcleos de rusos, húngaros, judíos y polacos, de modo que todos ellos, más los eslovacos y los sudetes, constituyen una mayoría con respecto a los checos propia mente dichos, que son unos 7 millones. La proporción de 43 % para los checos, 28 % para los eslovacos y 23 % para los sudetes, justificarían mejor el nombre de República germano-checo-eslovaca.

Creada de este modo, Checoslovaquia era un Estado sucesor de Austria Hungría, pero con problemas étnicos parecidos a los de esta última. Había además la diferencia de que en el conglomerado austro-húngaro una comprensiva tradición dinástica garantizaba por lo menos una coexistencia amistosa de sus pueblos constituyentes, mientras que en Checoslovaquia el elemento checo, constituido sobre todo por clase media, pequeños menestres y obreros y no habituado a las treas de gobierno, se encontraba de repente con problemas que difícilmente podría resolver.

La convivencia entre checos y alemanes dió lugar desde el principio a conflictos, cosa lógica teniendo en cuenta el carácter antialemán del nuevo Estado y además la oposición ya antigua entre checos y alemanes en los terrenos económicos y cultural. Los sudetes alemanes de Bohemia y Moravia eran en su mayoría clase media acomodada, así como grandes propietarios e industriales y sus ascendientes habían influido considerablemente en la cultura de ambas provincias. Se comprende que, a favor de las nuevas circunstancias, los checos reaccionasen su completo de inferioridad molestando a los sudetes alemanes todo lo posible. Desde la creación del nuevo Estado procuraron los checos reducir los medios de vida de los alemanes, infiltrar elementos de su raza en los territorios de aquellos, prohibir toda enseñanza y toda difusión de cultura alemana, prohibir las agrupaciones políticas de los sudetes y emplear medidas de terror para reducir la resistencia de los alemanes a ser absorbidos o eliminados por los checos. A pesar de la rigurosa censura de prensa, se sabe el trato que se dió en cárceles y presidios a los presos y las salvajes e inhumanas torturas que allí sufrían. Para burlar al ley tolerante dar explicaciones, preten-

te frente a delitos políticos, se detiene a los interesados con la acusación de espionaje y entonces cae sobre ellos todo el peso de una justicia de tipo asiático.

Incluso la prensa inglesa se ha hecho eco de la protesta justificada de los sudetes alemanes y el "TEimes" en un artículo de fondo recomienda a Checoslovaquia métodos más humanitarios y comprensivos en la resolución de sus problemas interiores. Ante esta autorizada opinión, incluso en las esferas gubernamentales checas se ha dado un paso que puede estar la minoría alemana, dada su participación en los tribunales de justicia, en la administración del país y en los asuntos económicos; desgraciadamente la mayoría de los alemanes consignados por los órganos de propaganda checos son falsos y la realidad es que los sudetes alemanes ven cada vez más menudillos sus derechos.

La tendencia absorbente y autoritaria de los checos no solo se ha manifestado contra los sudetes alemanes, sino también contra los pueblos que constituyen Checoslovaquia. De ahí que, entre los eslovacos, se haya producido en estos últimos años un movimiento de protesta claramente autonomista. Hlinka, su jefe, ha escrito textualmente a la conferencia de la paz de París lo siguiente:

"No existe una nación checo-eslovaca, sino una nación checa y otra eslovaca. Nosotros no somos checos ni checoslovacos, sino eslovacos y así queremos continuar siempre."

Con motivo de las palabras del diputado eslovaco Sidor hubo recientemente una batalla campal en el Parlamento entre diputados checos y eslovacos y hace poco se ha notado además con motivo del aniversario del partido alemán carpático de Presburgo una clara aproximación de los eslovacos autónomos hacia los sudetes alemanes para conseguir el fin común de librarse de la brutal tiranía checa.

En resumen, puede afirmarse que después de 20 años de existencia no se ha conseguido en Checoslovaquia un régimen nacional que satisficiera a todos los pueblos que en ella viven. Para Checoslovaquia habría sido ideal un Estado de tipo federal como el suizo a base de respeto mutuo y de coexistencia amistosa y tolerante entre los diversos pueblos, idiomas y culturas que lo integran. Al no haber ocurrido esto y existir solo un régimen opresivo por parte de uno de los pueblos componentes, pasa a ser Checoslovaquia una fuente continua de inquietudes y preocupaciones interiores y exteriores, ya que los conflictos internos se traducen también necesariamente en la política exterior del país con respecto a sus vecinos. De ello nos ocuparemos en el artículo siguiente.

### Futbol en Ceuta

Ceuta 10.—Se ha celebrado un interesante Partido de Fútbol entre la Selección Nacional y la selección de Marruecos Español. El partido ha sido interesantísimo viniendo la selección nacional por tres tantos a uno.

Los jugadores al salir al campo han sido vitoreados por la gran cantidad de personas que llenaban el campo donde se celebró el interesante partido.

Este fué a beneficio de los inválidos de la guerra, siendo bastante elevada la cantidad que pudo ser recogida, dada la gran cantidad de público que asistió al encuentro.

Próximamente se celebrará otro interesantísimo partido en la ciudad de Tetuán.

¡Qué buenos, qué amables, estos rojos! Ni un tiro, ni la más leve reacción para que nosotros podamos descansar a nuestro gusto. Son buenos muchachos y se lo tendremos en cuenta. El palizón de la batalla de Teruel, que ha sido bastante regular, les ha dejado sin ánimo ni para mentir. Los pobres se conforman con decir tonterías. Anoche, por ejemplo, decían por sus radios que seguía siendo suya la famosa Sierra Palomera, o Sierra Ratona, como la llaman nuestros soldados desde que por la genial maniobra como tal ratonera actuó. Por cierto, que ya están saliendo los últimos ratones. Hoy han sumado otros 300.

podido el cronista revisar su correspondencia atrasada y ¡qué de cosas ha encontrado en ella! Ensancha el corazón ver como día por día crece el entusiasmo de las gentes españolas y como a cada minuto aumenta la colaboración de todos y cada uno por el Caudillo. En todos los órdenes, en todos los sentidos sigue creciendo ese espíritu colaboracionista y voy a dar tres pruebas concluyentes: Una se refiere a una madre; a un periodista español, la obra y la tercera, a un padre de soldados, ejemplar. Las tres, de magnífico sentido nacional y de magnífico entusiasmo patriótico.

Primera carta: la señora condesa de Sierra Bella, madre del teniente alumno de Infantería, don Juan de Dios Rodríguez, cadete defensor del Alcázar de Toledo, laureado por esta epopeya, tuvo la desgracia de perder a este hijo, prez y honor del Ejército, cuando habiendo salvado la vida en la defensa del Alcázar, inmediatamente se incorporó como voluntario en la Legión, donde al mando de una compañía de la primera Bandera, encontró gloriosa muerte en la batalla de Brunete. El cadáver de este soldado español, fué enterrado en el cementerio de Grillon y todo lo que desea doña María Trinidad, condesa de Sierra Bella, es que a los restos de su hijo se les dé eterno descanso dentro del mismo Alcázar toledano, cuna de sus estudios militares y al lado de aquellos compañeros que con él defendieron el sitio imperial, hoy uno de los más altos ejemplos que registra la historia del mundo, así como también de esta santa guerra. Y esta mujer, madre meritísima y ejemplar pide con una súplica emocionada que su hijo, los restos mortales de su hijo, descansasen en aquel sitio en donde aprendió a amar a su patria y murió tranquilo y generosamente por ella. Sin comentarios. No es necesario comentar, la palpación de esta madre que encuentra con suelo para su desgracia, en llevar los restos de su hijo querido, no al panteón de familia, no allí donde están los de su padre, sino que quiere ponerlos al lado de los compañeros, considerando que ocupan algún lugar de aquella tumba, supremo honor para un soldado de España.

La segunda carta es de un periodista, de un gran patriota también, se llama Juan Pujol, el fundador de esta revista que se titula "Domingo", y que ahora, por el empuje de su prosa, siempre vibrante, está recorriendo todos los países de habla española, prestando un servicio incalculable a nuestra causa. Pues bien, Juan Pujol ha recibido en el día de hoy el primer cheque en dólares, producto de la venta de su periódico en la querida isla de Cuba, que ha tenido la atención de poner en mis manos con la carta adjunta en que lo ofrece al tesoro nacional por conducto del Generalísimo. Dice así: "Excelencia: El periódico "Domingo" con cuya dirección me honro, ha recibido como producto de su primera venta en la Isla de Cuba el cheque adjunto. Importa una cantidad ínfima, inferior, muy inferior a la que en otras ocasiones hemos tenido el gusto de ofrecer al Ejército directamente. Pero por lo que significa de expresión de un órgano nacional de publicidad tan afecto a España y a V. E. como este semanario, me permito regar a V. E. la aceptación a fines

patrióticos que considere oportunos. Pienso que V. E. tan sensible a cuanto redunde en prestigio de España, gustará de saber que la propaganda de nuestra causa que el periódico hace en el extranjero, lejos de costar sacrificios al Estado, produce divisas y se complacerá que las primeras llegadas a este país, las ofrezcamos a España por la alta dedicación de V. E., También sin comentarios; pero no estaría de más que el ejemplo de este periodista cundiese entre otros españoles.

La tercera carta lleva la firma de don Alberto Martínez Zurumbay, es decir, como no me gusta equivocarme a nadie, no he visto la firma ni la carta. Pero la he oído leer hace unos minutos y recuerdo exactamente algunas de sus frases que todavía, con emoción voy a transmitir. En tonos altamente patrióticos don Alberto Martínez Zurumbay, dice en su carta ser padre de 5 hijos, uno de ellos, capitán, cuyos dos pies han sido amputados, como consecuencia de un cañonazo que recibió en Belhite. Otro que fué herido dos veces durante la campaña, y muerto luego en el Jarama, el año pasado. Otros dos, oficiales, en el frente y el quinto haciendo los cursillos para alférez. Este señor dirige su carta exclusivamente para recordar al teniente del primer Tabor de Regulares de Alhucemas, don Emilio Martín, que fué propuesto para la Medalla Militar, pero que no tiene prisa en recibirla sino únicamente para declarar, que en el caso de que los hijos que aun viven y están sirviendo a la causa de España en primera línea, cayesen, también él, a pesar de su edad, se ofrece para cubrir las bajas de sus propios hijos. Termina la carta sintiéndose orgulloso y teniendo como el más alto honor el haber dado la vida de sus hijos y la de los que pudieran aun morir y la suya propia si fuese necesario para la salvación de nuestra querida y católica España.

Cuando tales cosas se dan después de año y medio de guerra; cuando unos entregan con orgullo su dinero y otros cifran como el mayor honor el rescate de los cuerpos de sus hijos muertos y otros ofrecen su propia existencia por si no bastase las de sus pedazos del alma para la salvación de España, se puede hablar del espíritu de la retaguardia, se puede hablar de futuro imperio y se puede blasonar de pertenecer a la más grande de las razas humanas.

El Tebit ARRUMI

### El laborismo

Londres.— En la Cámara de los Comunes un diputado laborista pidió al Sr. Eden si conocía el número de soldados italianos desembarcados en España desde hace seis meses y si era verdad que en breve saldrían más contingentes con dirección a la España nacional.

El Ministro de Relaciones Exteriores Sr. Eden dijo no tener ninguna información en este sentido y además está persuadido que no se ha efectuado ningún importante envío de tropas italianas a España en estos últimos tiempos.

### Submarinos rusos en el Mediterráneo

Londres.—En el "Foreign Office" reina disgusto al cerciorarse de la presencia de submarinos soviéticos en aguas del Mediterráneo, que fueron vistos por un buque inglés en Mahón y Cartagena.

También en el Mar Báltico el embarcanc un buque ruso de gran tonelaje lanzó por radio llamadas en clave telegráfica desconocida, contestando otros dos buques en el mismo sistema. Se cree que los tres navíos llevaban un cargamento de armas para la España roja.

# El avance en Aragón

El cronista ha tenido la osadía de cruzar en su coche un puente sobre el Alfambra e internarse en la margen del otro lado, que es de los rojos aún. Lo hacía receloso, temiendo ser víctima de algún paqueo o de algo peor. Creía realizar una aventura peligrosa, pero no ha ocurrido nada. Nada ha perturbado su marcha a través del campo enemigo, que ya nadie sabe si es del enemigo o si es nuestro. Nuestros soldados pasan y vuelven a pasar el puente con toda tranquilidad y sin riesgo alguno. Es más, algunas secciones se han adelantado en la margen opuesta del Alfambra y han visitado a varios kilómetros el pueblo de Escorihuela. Y muchos habitantes de Escorihuela ante el temor de que los rojos ejecuten de noche en el pueblo alguna de sus "razas" sangrientas y les roben y se lo lleven todo, se han venido al lado de acá con todos sus enseres y equipajes buscando la protección tanto tiempo deseada de la retaguardia de la España de Franco. No es que pretendamos decir que Escorihuela sea nuestro, porque no se ha ordenado todavía su ocupación, pero es bien cierto que tampoco es de los rojos. Esta incertidumbre, ese no saber de quién es un pueblo, es cosa frecuente en la actualidad con respecto a los enclavados a la otra parte del río.

Los rojos han dejado abandonada toda la correspondencia que no tuvieron tiempo de repartir al huir apresuradamente, campo traviesa, de alguna de estas posiciones. La mayoría de las cartas proceden de la retaguardia roja y revelan la angustiosa situación en que allí se vive, o, mejor dicho, se muere. "Pasamos hambre", es frase que se repite muchas veces en cartas de las más diversas procedencias; y el laconismo de esta expresión dice más, mucho más, de lo que puedan decir en sus largos discursos los Prieto los Negrin y los Azaña.

Han abandonado también los rojos una gran cantidad de dinero, que tan poco sabemos si es dinero o si es papel de entradas de teatro. Los rojos han emitido monedas de toda clase. Hay billetes de cinco y diez céntimos; de cincuenta céntimos;

y todos de las más diversas procedencias, porque todos los Ayuntamientos, aún los más humildes, han entrado en el bonito juego de emitir papel moneda. Y así se ven aquí tickets y cartoncitos de toda clase emitidos para servir de dinero de verdad. Unos están escritos en catalán, otros en castellano, y algunos en ruso, por lo que es difícil en algunos casos, como decimos, saber si se trata de dinero de billetes de tranvía ya usados.

Otra cosa que abunda por estos campos donde la orda pasó, son periódicos rojos en enorme cantidad. Todos están llenos de enormes patrañas atribuyendo a los "fasciosos" toda clase de crímenes y de perversas intenciones. Ello tiene por objeto atemorizar a su engañada retaguardia y hacer que nos aborrezcan y huyan de nosotros en los pueblos que quedan todavía por conquistar. El cronista copia de uno de estos periódicos la noticia curiosísima según la cual en la España Nacional se ha establecido un impuesto verdaderamente extraño y extraordinario. Cuando suenan las señales de alarma, para poder entrar en los refugios es preciso pagar antes a cantidad de 15 cts. por persona. Y a la entrada de cada refugio hay un empleado del Ayuntamiento encargado de dicha recaudación. ¡Cálculase el negocio que harán los "fasciosos" con esta contribución extraordinaria! Por eso tocan alarma tantas veces...

Según llegando redadas de prisioneros, extranjeros en su mayoría. Continuamente se oye la voz de un capitán que pide urgentemente el envío de camiones — coches para transportar 300 hombres! — ordena que pida el telefonista. — ¡Más coches para otros 100 hombres que acaban de llegar de Torrelacárcel! — "¡un coche para llevarse un grupo de prisioneros que han llegado de Visiedo!" y así sucesivamente.

Y por los caminos de estos campos turoleses marchan los camiones cargados de prisioneros que más bien son hombres libertados—camino de la retaguardia de España que les dará su pan blanco y su justicia generosa.

## Del Frente de Teruel GRAN CANTIDAD

DE MATERIAL  
Salamanca, 10.—La prensa nacional dió cuenta de la gran cantidad de material de guerra, que va siendo recogida por los soldados nacionales en todo el frente turolesense después de las últimas victorias alcanzadas por las fuerzas nacionales al ocupar una extensísima zona que ha quedado por completo en nuestro poder. Se han recogido algunas baterías, de procedencia francesa, numerosas granadas de mano, también de marca francesa, fusiles Level, pertenecientes a Ejército francés, municiones y cartuchos de 8 mm. que son los característicos del Ejército francés.

PERIODISTAS EXTRANJEROS  
Salamanca, 10. — Los periodistas extranjeros, que se encuentran en la España nacional cuidándose de tras-

mitir diversas crónicas de guerra para diversas agencias y periódicos de países europeos, han visitado durante el día de hoy, el extenso territorio ocupado hace algunos días por nuestras fuerzas en aquellas jornadas gloriosas.

Han visitado todos los pueblos, y las comarcas que nuestras fuerzas ocuparon después de brillantísimos combates, en el que los rojos sufrieron la mayor derrota de toda la campaña, pues el número de muertos, heridos y prisioneros, es superior a los 40.000, lo cual da una idea de la magnitud de la catástrofe de los rojos.

### LOS QUE SE PASAN

Salamanca, 10.—Gran cantidad de personas pertenecientes todas ellas a la población civil, se han pasado durante estos últimos días constantemente, a nuestras filas, en el frente de Teruel, donde nuestras tropas, venciendo la resistencia que ofrecía el enemigo rompieron su frente.

Estas personas han regresado, acompañadas de diversos familiares a sus respectivos pueblos, que de nuevo vuelven a ser habitados por sus propios ciudadanos, después de tantos meses de sufrir el terror de los rojos.

## A orillas del Alfambra

Las grandes victorias de Alfambra han incrementado estos días últimos el número de evadidos que de todos los frentes rojos se pasan a nuestras líneas. Llegan los milicianos en estado completo de depauperación. Hace ya mucho tiempo que no conocen la comida caliente y nuestros soldados —españoles y cristianos— apenas llegan ellos a las trincheras les ofrecen alimentos, ropa y prendas de abrigo. Ayer fué un día crudo para los pobres evadidos que han llegado atiborados por el inatigable frío aragonés. Al pasar en caravana por los pueblos reconquistados, han manifestado que los desastres de estos pueblos se ven también en las aldeas de la retaguardia. La Iglesia Parroquial de Alfambra se halla completamente destruida: sin altares, sin santos y sin cruces. Solo resta una Cruz de Santiago formada por los mismos sieres del arco central.

Los batallones "Dimitroff" y "Águilas Rojas" que defendían la mencionada ciudad están deshechos y sus restos se esconden en las lomas de la Sierra Palomera donde son perseguidos incansablemente por nuestras tropas.

En vista de sus desastres el Tribunal Supremo Comunista ha condenado a muerte a todos los dirigentes de los mencionados batallones. Eso no impedirá que siga nuestro avance, pues su desmoralización no puede contenerse con la responsabilidad exigida a los Jefes de los batallones "Dimitroff" y "Águilas Rojas". Seguirán las conquistas de pueblos, hasta que no quede ni uno en su poder. Seguirán las victorias como esta de Alfambra que continúa hoy, después de varios días de consecuidad, proporcionándonos incommensurable botín de material, víveres y prisioneros. Seguirán estrellándose los intentos de ataque de los rojos como el de ayer que fué para ellos un verdadero desastre, cayendo a centenares ante el certero fuego de nuestras ametralladoras.

Como resultado de la gesta de nuestro Ejército podemos apuntar en nuestro carnet que la desmoralización de los rojos ha salido ya de las trincheras, para infiltrarse en la retaguardia, sucediéndose las escenas de pánico en Barcelona y Valencia.

## El paso trágico de los rojos

El gobierno rojo de Barcelona organiza una sesión de Cortes con vistas a la propaganda extranjera. Invita a periodistas y diputados marxistas de diferentes países para que asistieran a ella a fin de que se convencieran de la perfecta normalidad constitucional que reina en la república democrática, y esa normalidad fué lo más anormal y extraño que se haya visto jamás en materia de normalidad constitucional.

El mismo día en que habían de reunirse, por la mañana todavía no sabían los diputados en qué local se reunirían. El gobierno acababa de decir por radio que se había suspendido la reunión. Las bromas y agudezas de los catalanes que conservan humor todavía giraban todas alrededor de aquel parlamento tan anormal que pretendía ser el símbolo más acabado de la legalidad con que se desenvuelve la vida republicana. Según escribe en el periódico "Le Jour" un diputado francés que asistió como invitado a la citada sesión, algunos diputados iban preguntando a las ocho de la mañana, y a las nueve, y a las diez, a los políticos catalanes si sabían algo de la reunión, si había de celebrarse y en qué sitio. Y hasta el último momento no se les dieron estos detalles, teniendo quizás que alguno los delatará y tuviera tiempo de avisar a la aviación nacional el sitio en que se iba a celebrar ese cóncilave clandestino del parlamento ambulante de Madrid-Valencia-Barcelona.

Esta reunión, que no tenía otro objeto que dar una prueba a los extranjeros, de que en España sigue en pie la Constitución, tuvo un resultado contradictorio, porque en ella Negrin puso al descubierto la gran miseria de la zona por ellos dominada. "La guerra actual —dijo— nos ha ocasionado considerables dispendios, y hemos una organización de precios descabellada y un elevado coste de la vida. Se ha realizado la más criminal exportación de capitales al extranjero. El dinero que ha quedado lo guardan herméticamente cerrado o escondido

## Aumentan los prisioneros rojos

Por la senda que se abre en la tierra rojiza que riega el Alfambra y por las breñas rocosas de Sierra Palomera, pasan los prisioneros formados en batallones. No se advierte en ellos la tristeza de la derrota, causada por la dura vida de campaña que se ven obligados a hacer. Vienen hacia nosotros. No se advierte la fatiga en la marcha, apresuran el paso y entre nubes de polvo, llegan hasta nosotros las columnas de prisioneros.

Francia ayuda a los rojos eficazmente en toda ocasión. Cuando los prisioneros se acercan, antes de que en sus rostros advirtamos su nacionalidad, nos lanzan un grito francés; por los ojos se nos mete una marca francesa, sobre los flamantes uniformes, hechos con el mismo paño con que se viste el ejército francés. Paño francés e insignias rojas en la gorra y en las bocamangas de los oficiales, la estrella de 5 puntas y los galones que indican el grado. El gobierno nómada que huyó de la capital de España hace más de un año, ha formado un ejército con vestuario francés con insignias y divisas del mando francés. ¡Pobres campesinos de Levante! ¡Pobres labriegos de la Mancha! Esperan indugablemente el día de ver un auténtico uniforme español y obedecer a una estrella de oro.

Repito que no he advertido el menor asomo de tristeza en los vendedores de Alfambra. Yo confío en que serán hombres definitivamente recuperados para la patria única, que ellos, como todos, han de ver grande y libre como fruto de una común tarea. Cuando llegan a nuestra retaguardia los músculos acusan el cansancio y se dejan caer en el suelo en espera de los camiones que han de llevarlos a los campos de concentración. Se advierte una viva curiosidad de inquirir la verdad de como es la España facciosa que propagandistas rojos falsean con sus tópicos. La tranquila actitud de los prisioneros indica que nadie cree en las patrañas que en los primeros meses del movimiento se lanzaron para desacreditar nuestra clara victoria. La España facciosa se va a revelar a ellos dentro de un par de horas. Es como sigue. Organizada, trabajadora y alegre. La presenten los prisioneros y hay en ellos, más que viva curiosidad por conocer nuestra vida social y política y por gustar las realidades claras que se forman en el fragor de la guerra, y no se sienten vencidos, se sienten reconquistados.

Cuando todo un batallón está metido en una sección de magníficos camiones, el jefe recibe esta indicación: Digan urgente al batallón de automóviles que necesitamos otra sección de camiones; hay que trasladar a 500 hombres que ahora acaban de presentarse. A nosotros no nos extraña la orden. La hemos oído decir muchas veces en estos días: "Automovilistas, urgente otra sección de camiones para Rillo. Hay 500 prisioneros más; otra para Visiedo, otra para Torrelacárcel." Los camiones llegan. Por entre nosotros pasan los prisioneros rojos camino de la retaguardia que les dará su pan blanco y su justicia generosa.

los particulares. Las empresas no funcionan si no las subvenciona el Estado, y éste se halla impotente hace ya tiempo para imponer la ley a los particulares. Nos ruboriza proclamarlo así pero la verdad debe ser publicada. Hay que producir más, hay que poner las fábricas en marcha, de lo contrario el colapso no tardará en producirse.

¿No decía Prieto que ganaría la guerra el que tuviera más dinero? Si ello es verdad, las palabras de Negrin son una confesión bien clara de que ellos no han de tardar en perderla.

guardia los músculos acusan el cansancio y se dejan caer en el suelo en espera de los camiones que han de llevarlos a los campos de concentración. Se advierte una viva curiosidad de inquirir la verdad de como es la España facciosa que propagandistas rojos falsean con sus tópicos. La tranquila actitud de los prisioneros indica que nadie cree en las patrañas que en los primeros meses del movimiento se lanzaron para desacreditar nuestra clara victoria. La España facciosa se va a revelar a ellos dentro de un par de horas. Es como sigue. Organizada, trabajadora y alegre. La presenten los prisioneros y hay en ellos, más que viva curiosidad por conocer nuestra vida social y política y por gustar las realidades claras que se forman en el fragor de la guerra, y no se sienten vencidos, se sienten reconquistados.

Cuando todo un batallón está metido en una sección de magníficos camiones, el jefe recibe esta indicación: Digan urgente al batallón de automóviles que necesitamos otra sección de camiones; hay que trasladar a 500 hombres que ahora acaban de presentarse. A nosotros no nos extraña la orden. La hemos oído decir muchas veces en estos días: "Automovilistas, urgente otra sección de camiones para Rillo. Hay 500 prisioneros más; otra para Visiedo, otra para Torrelacárcel." Los camiones llegan. Por entre nosotros pasan los prisioneros rojos camino de la retaguardia que les dará su pan blanco y su justicia generosa.

Justo MANUEL SEVILLANO

## «Le Jour» habla de la derrota roja

París.—"Le Jour" en su número de ayer publica una interesante referencia de su enviado especial en el frente de Aragón, dice así:

"Perales. — Frente de Aragón, 8 de febrero. — Las operaciones que se desarrollan desde hace 3 días en el frente de Teruel han conducido a resultados de una importancia estratégica tal que los corresponsales que desde hace 18 meses seguimos los acontecimientos de la guerra española no podemos hallar otros semejantes.

Los combates que desde el sábado realizan las tropas del General Franco no pueden observarse sin que se experimente un optimismo justificado. Un mes después del ataque de Teruel sobre la cual atacaron los rojos con más de 40.000 hombres; un mes después que el gobierno anunció al mundo entero su victoria completa sobre las armas nacionalistas, las brigadas mandadas por los generales Varela y Yague han dejado a Teruel a punto de ser cercado y está abandonado completamente por los republicanos. Además, los nacionales han progresado muchos kilómetros hacia el este y sur de la ciudad ocupando territorios que se hallaban bajo el dominio de los rojos desde julio de 1936.

En los pueblos y caseríos que nos han sido posible visitar, las poblaciones han acogido a los grupos gozosos de soldados a quienes siguen los camiones de abastecimiento.

Los prisioneros cuyo número excede de los 3.000, cuentan y describen la penosa situación de la retaguardia roja cuya población civil carece de todo.

Estos hombres desventurados cuentan su hastío de la guerra, de esta guerra, que desde hace largo tiempo saben perdida. No tenemos mandos españoles; decían estos prisioneros; nuestros oficiales son rusos o franceses, nuestro general, antiguo capitán, era el único oficial español y éste había sido reintegrado al ejército después de la revolución, pues había sido expulsado del mismo por falta de honradez. Por otra parte nuestros jefes nos abandonaron antes de realizarse el ataque.

No hemos podido resistir personalmente la desbandada roja frente a los soldados nacionales. La acción de la aviación ha sido por su lado particularmente eficaz. Hemos visto por la tarde a nuestra aviación haciendo cadena sobre una posición enemiga a unos cientos de metros sobre nosotros; los aparatos formaban un gran círculo vertical en el aire y descendían luego a ras del suelo ametrallando las concentraciones humanas; más de mil cadáveres quedaron tendidos sobre el terreno después de un ataque que no había durado más de diez minutos. En otros puntos del cielo se trababan combates con ventajas siempre para las escuadrillas nacionales. Un aparato rojo de bombardeo "Martin Bomber" que formaba parte de un grupo de doce cayó destruido a tierra mientras sus once compañeros sufrían la misma suerte algunos kilómetros más lejos.

En el momento de enviar estas noticias las tropas nacionales desplegadas en la inmensa llanura avanzan sorprendentemente limpiando la región de

todos los elementos enemigos, mientras las tropas que han cercado Sierra Palomera se limitan a hacer prisioneros a los soldados rojos que no pudieron escapar. Hoy se han rendido dos mil, calculándose en cuatro mil el número de los que aun permanecen ocultos en la montaña.

Es así como en tres días casi sin pérdidas para el ejército nacional no solamente se ha destruido a los rojos sino que se ha conquistado un inmenso territorio haciendo más de seis mil prisioneros y recogiendo abundante botín de guerra. Este ataque, estudiado ha producido según los efectos desmoralizador del cual puede esperar resultados próximos y felices.

El periódico francés "La Depeche", tan conocido por su tendencia favorable a los rojos no hace otra cosa más que decir idioteces referente a los bombardeos que la aviación nacional efectúa sobre las poblaciones de Barcelona y Valencia, poblaciones que el periódico dá el pomposo nombre de ciudades abiertas y de retaguardia indefensa.

Dice el periódico que han sufrido violentísimos bombardeos por parte de la aviación facciosa como llaman a la Gloriosa Aviación Nacional, y que se ha causado centenares de muertos y heridos.

Sin duda esta es la opinión que tienen los periódicos franceses de ten

dencia completamente marxista. Por que sin embargo, hay otro periódico y un articulista Henri Yardeux, que publica una interesante afirmación diciendo que tiene la culpa de estos bombardeos el gobierno rojo de Valencia, primero por haberse trasladado y segundo por haber trasladado al mismo tiempo las industrias bélicas que estaban en Valencia y otras poblaciones a la propia población catalana que ahora sufre en consecuencia los terribles bombardeos de la Gloriosa Aviación Nacional.

La Aviación Nacional — dice el articulista — si bombardea la población de Barcelona es porque el gobierno rojo de Valencia ha colocado en esta ciudad gran cantidad de objetivos militares, como son diversas fabricas productoras todas de material bélico, fabricas que han sido trasladadas allí.

Continúa diciendo que si no hubieran sido trasladadas estas fabricas de guerra, la ciudad de Barcelona, viviría ahora la vida reposada y tranquila de antes de estos terribles bombardeos que están sufriendo.

Otra vez, si en Barcelona no estuviera este gobierno canalla e indigno que siempre estuvo trasladándose de una parte a otra, estaría tranquila y viviría reposada, no tendría las bajas que ha tenido hasta ahora.

Termina su artículo diciendo: "LA AVIACION NACIONAL NO BOMBARDEA POR SISTEMA SINO POR NECESIDAD".

## Noticiario de anoche

### Miaja a Barcelona

Salamanca, 10.—La Radio Asociación de Cataluña, dió cuenta de la visita del general rojo Miaja, que es el jefe de las fuerzas que integran la defensa de la capital roja de Madrid.

Este general, ha visitado todos los centros donde se fabrica el material de guerra, y en donde se construyen todo lo necesario para el sostenimiento de la guerra.

Le ha sido regalada una magnífica pistola automática cuya producción se ha efectuado en la propia capital catalana, en el Parque Móvil.

### Maniobras del ejército italiano

Roma.—Los medios autorizados italianos no confirman ni desmienten la noticia publicada en el extranjero según la cual las próximas grandes maniobras de tierra, mar y aire del ejército italiano tendrán lugar el próximo mes de mayo en Tripolitania. Esta noticia ha circulado en los medios extranjeros y se preguntan si estas maniobras se realizarán después del viaje de Hitler o si coincidirán con su llegada para poder asistir a ellas.

### El plan inglés

Berlin.—La "Deutsche Allgemeine Zeitung" considera precipitadas las informaciones de la prensa inglesa según las cuales parece estar muy próximo el completo acuerdo del plan inglés de la humanización de la guerra en España. Prevé que los mayores obstáculos serán opuestos por Rusia.

### Negrín pide más material

Al conferenciar Negrín con un ministro socialista francés ha manifestado que el destino de la España republicana estaba en manos de las naciones extranjeras, que necesitaban urgentemente artillería y aviación para contener los ataques nacionales y que ellos habían pagado todas sus compras extranjeras en oro.

### Obras en Alemania

Berlin.—El gobierno estudia la realización de gran cantidad de obras públicas en breve plazo. Para que todo el público pueda enterarse de la propaganda radiada por el Reich se construirán en el plazo de seis años, seis mil edificios monumentales con servicios de radio y salones de escuela para todos los pueblos de Alemania.

## La obra de «Auxilio Social»

Salamanca. — Ha comenzado a actuar en todo el territorio recientemente conquistado por el Ejército, la organización de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, "Auxilio Social" la cual ha transportado gran cantidad de víveres y alimentos a estas poblaciones que han sido últimamente conquistadas por nuestras fuerzas victoriosas.

"Auxilio Social", esta magnífica obra de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS que ya en las campañas del Norte, cuando la toma de Asturias, enviaba caravanas de víveres a las poblaciones conquistadas, ha hecho ahora lo mismo, y aún si muchísimas las personas que han podido obtener el alimento que necesitaban para continuar viviendo.

Pero no ha terminado solo ahí la obra magnífica y justiciera de "Auxilio Social", en tan poco espacio de tiempo, como el que va desde la ocupación de estos pueblos hasta el día de hoy, han sido inaugurados más de

cuatro comedores para niños y para personas adultas en algunos de los pueblos conquistados por nuestros bravos soldados.

Como se vé, la España nacional se preocupa intensamente por todos los que han sufrido el yugo marxista, y así, de esta forma, se comprende perfectamente que todos unidos, solo pueden tener la Patria española y el Caudillo Generalísimo Franco.

"Auxilio Social", se ha comportado magníficamente pues su rapidez y prontitud ha permitido que tuvieran el alimento que tan necesario era, no solo las personas mayores, sino los niños y los ancianos, muchos de los cuales habían estado más de 24 horas sin probar alimento alguno.

Todos en general, han estado vitoreando al Caudillo y a España, y al Glorioso Ejército que les ha liberado de una vez para siempre de la esclavitud roja.

## Seguros contra defunciones «La Funeraria LLORET»

General Mola n.º 23 y 29  
Teléfono 2017. Palma de Mallorca.

## PERDIDA

una bolsa de piel conteniendo dinero en la calle S. Russiñol. Se gratificará su devolución Brondo, 5-1.º (306)

## COMIDA FAMILIAR

daría a dos o tres personas. Calle Alós, 6 (junto Alfombrera), Santa Catalina. (394)

## INGLES EN 6 MESES

estudiándolo prácticamente, sin gramática. Lecciones a domicilio. Escribir: Aguiló, Son Campos, 60.

## HUEVOS FRESCOS

asegurados, a 2'25. Barafillo, 11. CA NA MARIA D'ES OUS.

## ORO

Plata y platino, paga todo su valor. Joyería Fermín—San Nicolás 17.

## SE ALQUILA

una casa en el Terreno por 60 pesetas y una habitación para señoría, con pensión o sin, y una sala para bordados. Informes: Cort, 9-2.º

## RECONSTITUYENTE EFICAZ

Vino Hematogéno Trián

## LOMBRICES (cucs)

Desaparecen únicamente tomando el ELIXIR VERMIFUGO Aguiló de San Servera.

## NEUMATICOS

AUTOMOVILES DE OCASION

## CASA GOMILA

Avda. Ant.º Maura 13—Telf. 1123

## CITROEN 5 HP.

Vendo particular. Razón: J. Ansolmo Clavé, 7. (308)

## NO CONTRATA

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA PUEBLO CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.  
Francisco Sancho 35—Teléfono 2629, Palma.



# AL CERRAR LA EDICION

## La jornada de los Ministros

### El Vicepresidente

Burgos. — El vicepresidente General Jordana permaneció en su despacho toda la mañana. Acudieron a despachar con él por correspondencia el turno los ministros de Justicia, Hacienda, Industria y Comercio y Obras Públicas. Luego recibió la visita del Delegado Apostólico Mgr. Antonutti.

### El de Educación

El ministro de Educación Nacional dedicó la jornada a ultimar los preparativos del traslado a Vitoria del departamento a sus órdenes.

### El de O. Sindical

El de Organización Sindical pasó la mañana trabajando en su departamento. Se facilitó a los periodistas una copia del telegrama que el señor González Bueno ha dirigido a los Sindicatos de FET y de las JONS; en el despacho contesta a sus manifestaciones de adhesión y saludo ofreciendo desarrollar la obra del Nacionalindicalismo que tanto ha contribuido al engrandecimiento de la patria de acuerdo con las doctrinas que impulsaron el Movimiento bajo la dirección del Caudillo.

### Posesiones de altos cargos

Esta mañana se posesionó del cargo el nuevo Subsecretario del Ejército

## Noticario de esta tarde

### Belarmino Tomás dimite el cargo de gobernador de Asturias

El famoso dinamitero rojo Belarmino Tomás, ha presentado a Negrín la dimisión de su cargo de Gobernador General de Asturias.

El gobierno Negrín, ha aceptado la dimisión de Belarmino Tomás.

No sería extraño que el gobierno rojo aceptara a lo mejor la dimisión al Rey de Italia o al de Inglaterra.

### Indignación contra una calumnia

Bucarest. — Ha causado viva indignación la nota soviética en que se trata de culpar a los nacionalistas rumanos de la desaparición de Butenko. Frente a la legación soviética ha habido una importante manifestación de protesta y se observa mucha indignación en el país.

El ministro de Negocios Extranjeros ha publicado una nota de protesta por estas afirmaciones.

Se ha recibido hoy la noticia de que ha llegado a Odessa el vapor soviético "Kartapania" que salió de Constanza la noche misma de la desaparición de Butenko.

### Ribbentrop se posesiona

Berlín. — El barón von Neurath ha hecho entrega de la cartera de Negocios Extranjeros a Von Ribbentrop.

### Regresa el Regente a Hungría

Budapest. — Regresó de su viaje a Polonia el Regente de Hungría almirante Horthy acompañado del ministro de Negocios Extranjeros. Ha sido objeto de calurosas ovaciones.

### Reorganización diplomática alemana

Berlín. — Se da como seguro que ha sido aplazada la reorganización diplomática proyectada al modificarse el gobierno del Reich. Parece que Von Papen volverá dentro de breves días a Cunstler llevando una misión especial.

### Gratitud del General Dávila

Burgos. — Son innumerables los telegramas y cartas de felicitación que con motivo de su designación para el cargo de ministro de la Defensa Nacional ha recibido el general don Fidel Dávila, el cual agradece tales manifestaciones por medio de la prensa ante la imposibilidad material de contestarlas particularmente como sería su deseo dado el abrumador trabajo que ello supondría y los múltiples asuntos a que ha de dedicar actualmente su atención.

### Un boletín de información antimarxista

Salamanca. — El Boletín de Información antimarxista que ha empezado a publicarse en París y que corresponde a la fecha del primero de febrero inserta la fotografía del telegrama dirigido por los católicos de Nueva York el 8 de abril de 1937 al presidente del llamado gobierno de Euzkadi José A. Aguirre que dice así: Presidente Euzkadi, Bilbao. — El rey

General Valdés Cabanillas siendo el acto extremadamente sencillo. El General Gil Yuste, jefe hasta hoy de la Secretaría de Guerra se despidió de todos los que habían sido sus colaboradores.

También tomó posesión el nuevo Subsecretario de Asuntos Exteriores señor Espinosa de los Monteros, que después pasó a entrevistarse con el ministro del ramo General Jordana con el que conferenció largamente.

El ministro de Acción y Organización Sindical se dedicó a la toma de posesión del nuevo Subsecretario don José Luis Escario. El ministro señor González Bueno pronunció unas palabras de elogio para el señor Escario del que dijo era un hombre de gran capacidad de trabajo y un prestigio en la carrera de Ingenieros aumentado como jefe de los servicios técnicos de FET y de las JONS. El nuevo Subsecretario agradeció las frases del ministro y dijo que su único bagaje lo constituía su entusiasmo y la fe en los destinos de España a cuyo servicio dedicará todos sus esfuerzos.

En el ministerio de Obras Públicas se posesionaron de los respectivos cargos los nuevos jefes de los servicios de Ferrocarriles y Puertos señores Granja y Delgado respectivamente. Así mismo se ha posesionado de la Jefatura de Bellas Artes afecta al ministerio de la Educación Nacional don Eugenio D'Ors.

sacrificó el trono por la patria; usted como buen católico sacrificará su presidencia rindiendo Vizcaya a los nacionales. De otro modo usted será ante el mundo y ante Dios responsable de la destrucción de Vizcaya. — Católicos de Nueva York. — El precedente telegrama recibido por el nefasto Aguirre demuestra que en América tenían en cuenta la farsa indigna de este catolicismo de que alardeaba y que significaba un sarcasmo por parte de quien no tuvo escrúpulos en aliarse con los sin-Dios.

### Exequias del Príncipe de Grecia

Atenas. — Llegaron esta mañana el Príncipe Pablo de Yugoslavia y los Duques de Kent que fueron recibidos por el rey Jorge de Grecia y el jefe del gobierno Methal. Después se dirigieron a la capilla ardiente donde se encuentra expuesto el cadáver del príncipe Nicolás ante el que estuvieron largo rato con gran recogimiento. Los solemnes funerales en sufragio del alma del príncipe Nicolás se celebrarán el sábado por la mañana.

### Reparación de la «Santa María»

Huelva. — Se van a efectuar los trabajos de reparación de la histórica carabela Santa María en la que Colón hizo el viaje del descubrimiento de América juntamente con la Pinta y la Niña. A tal efecto ha sido conducida a los Astilleros de Cádiz.

### Los grandes buques de guerra

Roma. — "Il Giornale d'Italia" dice que el que las potencias democráticas no quieran que se construyan barcos mayores de 35.000 toneladas obedezca a haberse comprobado que los E.E. U.U. no podrán hacer pasar por el canal de Panamá las unidades de 45.000 toneladas que tenía en proyecto.

### Crisis en Rumanía

Bucarest. — La inesperada dimisión de Goga ha creado en Rumanía una serie de comentarios sobre la solución de la crisis.

Existen dos tendencias completamente opuestas: La primera que se formará un gobierno, representante de todos los partidos políticos y con un plan de reorganización nacional; y la segunda, un gobierno formado por generales.

Bucarest. — Desde anoche venía circulando el rumor relacionado con la actual situación política. El jefe del partido liberal ha recibido hoy a los jefes de los demás partidos democráticos y al expresidente del consejo Milonesku.

En los círculos bien informados se afirmaba esta tarde que se trata de una tentativa de la oposición de izquierdas encaminada a derribar al gabinete Goga sustituyéndolo por un gabinete de concentración. El jefe del gobierno señor Goga visitó esta tarde al rey Carol y según rumores que circulaban con insistencia le había presentado la dimisión. Se hablaba incluso de la constitución de un gobierno de coalición nacional. Estos rumores no habían tenido confirmación a media tarde.

CONFIRMACION DE LA NOTICIA Bucarest. — Se confirma que el go-

bierno Goga ha presentado la dimisión.

En los círculos políticos, que esta tarde se hallaban animadísimo, es objeto de vivos comentarios el planteamiento de la crisis ministerial que aunque no ha causado gran sorpresa no se creía tuviera lugar tan pronto.

En lo que se refiere a la solución de la crisis existen dos tendencias completamente opuestas. Con arreglo a la primera debería constituirse un gobierno presidido por el señor Masniú que comprendería representantes de todos los partidos con un programa mínimo y la segunda tendencia es por el contrario la formación de un gobierno compuesto exclusivamente de generales.

Bucarest. — El rey Carol ha recibido en palacio a los jefes del frente rumano, partido democrático, partido popular y nacional campesino. Al salir éste manifestó que muy en breve que daría formado un gobierno de concentración.

El señor Goga después de celebrar una reunión con los ministros fué a palacio presentando al rey la dimisión a las ocho de la noche. Se cree que esta misma noche quedará el nuevo gobierno.

### Temporal en Río de Janeiro

Río de Janeiro. — Esta capital ha sufrido los efectos de una violenta tempestad habiéndose producido inundaciones en diversos sitios de la ciudad a consecuencia e las trombas de agua. El tráfico ha quedado paralizado durante algunas horas y se han hundido numerosos edificios. Se sabe hasta este momento que ha habido 15 muertos, siendo numerosísimos los heridos.

### Una expedición de exploradores

Oslo. — Por fin se tienen noticias de la expedición apatini que por medio de la emsora de la isla Juan Mayer han dado la posición en que se encuentran que es de 76° seis minutos de latitud norte y 38° longitud oeste.

### Bélgica, Holanda y el imperio italiano

Bruselas. — Se sabe que Bélgica y Holanda se proponen nombrar un representante diplomático en Roma y que las cartas credenciales serán presentadas al rey emperador.

### Un libro blanco inglés

Londres. — Contestando a una pregunta del mayor Atlee en la Cámara de los Comunes el señor Chamberlain ha declarado que un libro blanco conteniendo las necesidades de la nación será repartido entre los diputados antes de que se discuta el proyecto de defensa nacional.

**TEATRO LIRICO**  
HOY colosal reposición

**Sucedió una noche**

CON  
**CLAUDETTE COLBERT**  
y **CLARK GABLE**

EN EL MISMO PROGRAMA  
**MORENA CLARA**

**BORN Hoy**

El film cumbre Nacional

**La Dolorosa**

El mayor éxito de la Cinematografía Española

†

**Doña Juana Ana Vanrell Gomila**

**HA FALLECIDO**

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

**E. P. D.**

Su afligido esposo don Francisco Alberti Coll, hijos, Antonio, médico, Luis, Francisco e Isabel, hijas políticas Isabel Mulet, Jerónima Picornell, Antonia Palau, hermanos, hermanas políticas y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida, ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará mañana a la una de la tarde y seguidamente la conducción del cadáver a Cementerio de esta ciudad. Así como al funeral que tendrá lugar en la Iglesia de la Merced el próximo lunes a las once de la mañana.

Casa mortuoria: Caserío Son Amatler, Vivere calle 3 número 11.

### Grecia se defiende contra el marxismo

Atenas. — El gobierno acaba de adoptar severas medidas contra la actividad de los comunistas en territorio griego para poner fin a la propaganda que se viene haciendo en favor de un movimiento marxista. El jefe del gobierno ha recibido al responsable de la agencia oficiosa alemana D.N.B. haciéndole las siguientes declaraciones:

El gobierno griego, intérprete de los sentimientos de todo el país no está dispuesto a consentir que los agentes soviéticos campen por sus respetos y al amparo de una democracia mal entendida puedan perturbar la tranquilidad que nosotros tratamos de dar al pueblo. El gobierno está dispuesto a llevar a feliz término la obra que emprendió al encargarse del poder y eliminará cuantos obstáculos políticos se pongan en el camino de la verdadera emancipación del pueblo. El rey y el pueblo comparten la opinión del gobierno y apoya tan decididamente nuestras medidas contra esta campaña.

**CINE PROGRESO**  
DOMINGO  
**ANTOÑITA COLOME**  
en  
**LA SEÑORITA DE TREVELES**

### Crónica de la situación militar (De Radio Nacional)

La prensa francesa que se mueve dentro de los normas de fidelidad a la confianza en ella depositada por sus lectores, y que cumple su misión informativa dentro de la mayor imparcialidad, sin dejarse intimidar ni convencer por fuerzas secretas ni por la fuerza universal del dinero; esta prensa está denunciando día por día los turbios manejos a que se entregan algunos políticos del frente popular francés en combinación con los político-negociantes del gobierno de Barcelona, para enviarles toda clase de material de guerra y continuar el despojo de la parte de España que por su desventura sigue aún sometida a las inclemencias del yugo marxista.

Unas veces es Pierre Cot el que aparece denunciado ante la opinión pública como traidor a Francia por haber enajenado los aviones del ejército francés enviándolos a Cataluña en perjuicio de los intereses de su patria. Otras veces es León Blum el que sale a la vergüenza pública en la columna de los periódicos que denuncian los negocios por él realizados aprovechando su cargo político, desde el cual y como primer accionista que es de empresas petrolíferas y de otros combustibles envía grandes depósitos de gasolina a Barcelona (pagados por anticipados naturalmente) otras veces son representantes de fábricas de armas los que aprovechan la guerra de España para enriquecerse rápidamente. Unos y otros van siendo desenmascarados, día por día por los periódicos que, como "L'Action Française", "Le Jour" y otros están haciendo de su profesión un apostolado y denuncian sin miedo a esas gentes sin escrúpulos que de tal modo saben navegar por los mares de la política haciendo pingües negocios a costa de tantas vidas ajenas; mientras, por el contrario, se pudren en la cárcel seres infelices que apenas han delinquido o han cometido faltas sin responsabilidad o han robado un pan... ¡porque tenían hambre! Mientras que los verdaderos y grandes delincuentes festejan su último negocio entre amigos, o amigas, con unas copas de champán...

La prensa francesa recta y justiciera nos descubre a cada paso cómo burlean los gobernantes franceses su prometedora no intervención. Pero nosotros tenemos que declarar que se queda casi siempre corta en sus acusaciones. Porque nosotros conocemos palpablemente, por haberlo visto con nuestros ojos, a cuánto asciende la ayuda del frente popular francés a los marxistas de España. Volvemos a tener pruebas irrefutables del escandaloso criminal contrabando bélico que sin cesar cruza la frontera pirenaica. En las últimas operaciones de Alfabra ha quedado bien patente. Todas las piezas de artillería, ametralladoras, granadas y bombas de mano, fusiles, cartuchería y demás material bélico capturado, todo lleva la marca de fábrica en idioma francés. Pero hay más: el material humano cogido, la gran cantidad de prisioneros de que nos hemos apoderado, son también de allende el Pirineo como delata su acento en cuanto intentan hablar. Franceses son sus prendas de vestir, sus gorros, sus corrajes. Algunos no saben una sola palabra de español; y, por el contrario, a fuerza de convivir con ellos los milicianos rojos de España han aprendido casi todos a maseullar un poco de francés. Todos saben ya decir "Comment allez-vous?" y otras frases que probablemente podrán utilizar si llegan a ir algún día a París y se ven en el caso de frecuentar la vida viciosa de los bajos fondos de la infima sociedad.

Según manifiestan algunos prisioneros, en Francia últimamente han

aumentado mucho su actividad las oficinas de reclutamiento. En todos los centros obreros aparecen cartelones invitando a los sin-trabajo, huelguistas, extremistas, etc., enrolarse para acudir a luchar en España roja. Esto hace suponer que el gobierno Negrín recibirá en breves remesas de delincuencia internacional. Pero no importa. Poco cosa pueden hacer. El marxismo español está en su agonía. Ha sido muy fuerte la paliza que acaba de recibir cabe las riberas del Alfambra una victoria para nosotros de tal categoría, que no hemos de tardar en darnos cuenta de sus asombrosos resultados. Por de pronto hemos asegurado nuestras comunicaciones con Zaragoza a Teruel contra todo intento de ataque enemigo. Por esta carretera se pasean nuestros soldados con la misma tranquilidad con que podrían pasearse por las de la arcadía Galicia. Nuestras líneas de vanguardia son fuertes y seguras, y el embrutamiento de los rojos es tan grande, que poca cosa pueden hacer extranjeros miseros y famélicos harapientos que envía frente a nosotros el gobierno francés, como hombres que han perdido la patria, honor y el hogar.

Los únicos que conservan algunos son unos grandes bigotes. Pero se sabe la poca importancia que la guerra moderna tienen estas cosas...

**MAÑANA:**

SANTORAL. — Celebrará la festividad de Santa Eulalia.

SERVICIO AESEO. — Llegará a plena avión de Melilla y Cádiz. Saldrá de Pollensa avión para Palma.

MERCADO. — Se celebrará en Palmar. Llegadas: 7'45, 10'15, 11'15 y 18'15. Salidas: 8, 12, 15 y 18.

LINEA DE INCA. — Llegadas: 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'15. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'40, 14'45 y 18'30.

LINEA DE MANACOR. — Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 14'30 y 18'30.

LINEA DE ARTA. — Llegadas: 8'45 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE FELANITX. — Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'30.

LINEA DE LA PUEBLA. — Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 14'45 y 18'30.

LINEA DE SANTANY. — Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'15 y 14'40.

FRONTON BALEAR. — A las 12 media, grandes partidos y quinientos.

**BALEAR**

3 Grandes Films 3

2.ª JORNADA

**FANTASMA**

**VENGADO**

**VIDAS EN PELIGRO**

**ALEGRE**

**DIVORCIADO**

«A Selva es Dijos Jardín»  
Cantos — Bailes — Costumbres  
Magnífica presentación